



中国“三朵金花”携手出战单板滑雪U型场地技巧决赛 未能冲上领奖台 挑战自我很享受

本报河北崇礼电（特派记者 张堃雷 王坤/文 韩伟/摄）在10日上午结束的北京冬奥会单板滑雪女子U型场地技巧决赛中，中国“三朵金花”蔡雪桐、刘佳宇、邱冷携手出战。最终，卫冕冠军、美国选手克洛伊·金以94分获得冠军，西班牙老将克拉拉特和日本选手富田濑奈分获亚军、季军。中国选手蔡雪桐凭借第一轮的稳定发挥，以81.25分获得该项目

的第四名，无缘奖牌，刘佳宇、邱冷分别获得第8名和第12名。

来自哈尔滨的蔡雪桐和刘佳宇都是第四次参加冬奥会。在2018年平昌冬奥会上，刘佳宇获得了该项目亚军，创造了中国单板滑雪选手在冬奥会上的最好成绩。首轮比赛，刘佳宇率先出场，她的第一跳出现了失误，只得到11.25分。两届世锦赛金牌得主蔡雪桐在第一轮中完成

了两个既定难度动作，得到81.25分。美国选手克洛伊·金压轴出场，首轮就呈现了两个1080难度动作，得到94分，暂列第一。

第二轮，刘佳宇还是没能很好地完成比赛。后面出场的蔡雪桐虽然完成了自己最高难度的动作，但在最后一个动作中出现失误，仅得到64.50分，暂列第四。美国选手克洛伊·金在尝试挑战高难

度动作时失败，仅得到26分。

最后一轮，刘佳宇顶住压力，出色地完成了整套动作，最终拿到了73.50分。蔡雪桐出色地完成了一套高难度的动作，得到75分。虽然没能实现赛前冲击奖牌的目标，但是3位中国选手在对手发挥极其出色的情况下克服困难、敢于挑战自我的精神，还是感动了现场和电视机前的观众。

与奖牌无缘并不沮丧，带着微笑走下赛场 “四朝元老”刘佳宇想再战冬奥

□本报特派记者
张堃雷 王坤/文
韩伟/摄

刘佳宇

1 从最艰难起步 武术小丫头成长为单板女将

虽然没能复制4年前在平昌冬奥会上获得银牌的出色表现，但刘佳宇依然带着标志性的微笑走下赛场，眼神中没有一丝落寞。3次足以毁掉她职业生涯的大手术，都没有毁掉这个女孩挑战自我的心。这位龙江姑娘用一种近乎“傻傻的坚持”，感动着所有支持她的人。

出众的武功功底加上刻苦的努力，短短五年，这个假小子一样的小丫头就实现了从国内走向世界的突破。2007—2008赛季，15岁的她两夺世界杯冠军；2009年，17岁的她又在世锦赛中一举夺冠，世界排名第一。

2009年，从头伤到脚的刘佳宇左肩韧带全部断裂，稍做一点大动作就会脱位。可温哥华冬奥会就在眼前，为了能在18岁实现自己的冬奥会奖牌梦，刘佳宇选择保守治疗。最终，在奥运首秀获得第四名。

裂，稍做一点大动作就会脱位。可温哥华冬奥会就在眼前，为了能在18岁实现自己的冬奥会奖牌梦，刘佳宇选择保守治疗。最终，在奥运首秀获得第四名。

2 3次大手术 都没能让刘佳宇放弃坚持

结束比赛回国后，刘佳宇接受了手术。虽然效果不错，但术后康复中遗留下来的问题导致她的左肩伤病复发，不得不在一年后再次被推上手术台。术后，在医生的建议下，刘佳宇前往美国，让曾为科比、姚明、刘翔做过治疗的康复师艾迪为他进行治疗。一年多的康复让刘佳宇直到2013年才正式恢复训练，并在当年就获得了世界杯美国站的冠军。

然而命运又再度和这个努力拼搏的女孩开了一个玩笑，在备战2014年索契冬奥会的训练中，刘佳宇右肩着地，继左肩受伤后，右肩也伤痕累累。

索契冬奥会后，两个问题摆在了她的面前——继续坚持还是退役？保守治疗还是手

术？刘佳宇决定遵从内心的声音：“既然热爱，那就坚持。”坚持的代价便是她第三次被推上手术台。术后，她又跟随艾迪在美国进行康复训练，两人结下了父女般的友情。最终在平昌冬奥会上，刘佳宇在父亲刘宝柱和干爹艾迪的注视下，在自己的第三届冬奥之旅中获得银牌。

3 冬奥“四朝元老” 没赢够，将努力五战冬奥

2019年8月，刘佳宇的启蒙教练刘长福因病突然离世，这一突如其来的变故打乱了刘佳宇的备战节奏，更让她有些消沉。“没有他就没有今天的我，更不会有我的世界冠军和奥运会银牌。”悲伤过后，刘佳宇重整旗鼓：“既然以前都是他带着我比赛，那以后就让我带着他的梦想一起努力吧！”

从上届冬奥会的银牌到现在，年近三十的刘佳宇仍在探索自己的能力上限。北京冬奥周期，她开发了多个新动作，并在比赛中成功使用。“我的目标就是不断进步、突破，不仅是突破我自己，更是在突破女选手在这项运动的运动寿命上限。”

10日的比赛虽然在前两跳都出现了失误，但刘佳宇说，自己能在第三跳中站着滑下来，就是对她实力的最好证明。

“我想回报所有喜欢看我比赛的人，更想向他们传达‘无论你在什么位置上，只要你坚持并相信自己，你就一定会成功并享受运动过程’的理念。”在前两跳失误后，刘佳宇决定放手一搏，享受当下她能做的一切。即便本次比赛没能获得理想中的金牌，已经不再年轻的刘佳宇依然表示，未来四年，她还是会坚持，只为圆自己的奥运金牌梦。“银牌拿过了，我只想为冬奥会金牌努力。”

完善技术动作
相信蔡雪桐会走得更远
**她就是传说中的
“24小时运动员”**

□本报记者 于秋莹

“今天比赛，蔡雪桐在动作、高度、难度、流畅性方面完成得都不错，唯一遗憾的是在转体1080动作之后接的900质量不太好。如果把900这个动作完美完成，蔡雪桐拿块奖牌没问题。”黑龙江省雪上训练中心教练王永涛接受采访时表达，希望蔡雪桐赛后能好好总结，完善技术动作，相信未来她会走得更远。

蔡雪桐：
若能挑战
自己极限
我会继续的！

“谢谢家人朋友对我的支持吧。”赛后的蔡雪桐语带哽咽，“其实我滑行的状态感觉挺好的，最后可能稍微运气差了一点，但是滑得挺好，如果成功的话，可能结果是不一样的。”

蔡雪桐最后一滑拿出自己手上的最高难度，但落地出现失误，拿到75.00分，未能实现超越。“对我自己的表现还是很满意的，就是难过的一件事是，我就没有完成我想要完成的那一套动作，觉得可能运气要稍微差一点。”她说，“本来第三趟应该是做反脚900的，然后起跳的时候可能还是不够有耐心，有点急了，就没给上力。”

“备战这4年，就是从比赛的经验来说，我觉得我从上届平昌的时候学到了很多的东西，其实备战过程中我没有遗憾，我把每一天的训练都把握得很好。”当被问及备战中最难的事时，她说：“每个人我相信在备战过程当中都有自己难的事，但就不多说了。”

“后面我希望大家还是多多关注这个项目，然后希望通过比赛看到我还能在赛场上，如果我有能力不断地去挑战自己的极限，或者是会发掘我的潜力，我会继续的。”蔡雪桐说。

据新华社电

7座水晶球奖杯 创造单板滑雪界纪录

王永涛从蔡雪桐11岁就开始带她训练，直至送她到国家队，看见蔡雪桐就像看见自家孩子一般。“我记得那时我在玉泉训练，有一个业余教练向我推荐了蔡雪桐，当时她还在学旱冰。”王永涛说，在试训两周后，他把蔡雪桐领回了黑龙江省雪上训练中心，从此开启了滑雪生涯。刚来队里时，蔡雪桐一想家就哭。“哄好了接着上去滑。”王永涛用了3年时间帮蔡雪桐打基础，15岁那年才开始上难度技巧动作。就在这一年，蔡雪桐代表黑龙江省出战全国冬运会单板滑雪女子U型场地个人自选动作比赛，生涯首战就获得了第三名的好成绩，从此开启了开挂人生。

2009年至今，蔡雪桐先后7次获得了世界杯总冠军，还获得了两次世锦赛的冠军。蔡雪桐不仅多次刷新了中国选手在世界顶级赛事中的历史最佳战绩，7座水晶球奖杯更是创造了单板滑雪界的纪录。

在队友眼中 她是“24小时运动员”

有一次，在国家队训练时蔡雪桐摔倒了大臂经历了人生的“至暗时刻”。蔡雪桐经历了一段低迷时期，因为受伤挺严重的，所以家里不想让她再练了。那段时间我正好也在国家队，有事没事就开导她，陪她度过了那段阴影期。好在，蔡雪桐一直坚持，才能有今天的成绩。”在队友李爽眼中，蔡雪桐就是传说中的“24小时运动员”，训练非常自律，即使有点头疼脑热的小毛病也不会请假耽误训练。李爽从14岁开始就是蔡雪桐最亲密的队友和伙伴，俩人从省队一起到国家队并一起复习报考北京体育大学。

“那时我俩住在一个寝室，天天从早上课到晚上，感觉比训练还苦。”李爽说，俩人都喜欢吃辣，所以经常偷偷溜出去吃烤鱼。对于10日蔡雪桐的发挥，李爽说：“桐桐今天完成得不错，她是具备能力的，只是比赛强度大到最后体力有点跟不上，所以出现了失误。希望桐桐未来的比赛不要想太多，开心享受滑雪最重要。”

蔡雪桐



比赛中，
刘佳宇始终
保持微笑。
新华社发

